相约冬奥·一起向未来

# "双奥医院"的"双奥医者"

□本报记者 郭蕾 通讯员 蔡莹莹

2022年北京冬奥会正进行 得如火如荼。随着几天前开幕式 的顺利举行,国家体育场(鸟巢) FOP医疗站成员、中日友好医院 国际部护士魏晓梅悬着的心也终 于落了地——当天其所在的 FOP医疗站无救援任务。

继2008年承担北京奥运会 国家体育场主场馆医疗保障任 务后,中日友好医院作为国家卫 生健康委直属医院,承担着 2022年冬奥会和冬残奥会的国 家体育场主场馆医疗保障、延庆 高山滑雪场医疗保障以及兴奋 剂检测3项任务。来自中日友 好医院的50余位医生、护士、志 愿者各司其职,认真做好每一项 工作。其中,护士魏晓梅和医生 李锐是这个"双奥医院"的"双奥 医者"。

### 赛场几分钟,赛前几年功

魏晓梅两次参与奥运会医疗保障 任务,她说:"能够为举办精彩的奥运 盛会贡献自己的绵薄之力,我感到非 常荣幸和自豪。"

时间回到2008年8月,那时的魏 晓梅参加工作不足两年,是一位活泼 的年轻护士。当时,她也作为国家体 育场(鸟巢)FOP医疗站成员,见证了 鸟巢的激动人心之夜。

14年过去,魏晓梅褪去青涩,成 长为经验丰富、成熟稳重的护士。"14 年间,我不断提升能力,取得了危重症 专科护士资质,获得香港理工大学灾 害护理学专业研究生学历,参加了国 家紧急救援队,并在捷克学习了航空 救援。"魏晓梅说。

FOP是英文"Field of Play"的 英文缩写,FOP队员是比赛场地内首 先接触受伤运动员的医疗队员。他们 并及时给予救治。

从发现伤员到治疗伤员,往往只 有几分钟。而就是为了这几分钟,冬 奥会开始前半年,魏晓梅等医疗志愿 者就开始了紧锣密鼓的训练。"医院和 奥组委为我们组织了多次培训,包括 练习英语口语、掌握急救技能、学习冬 奥知识和冬奥礼仪等。我们丝毫不敢 懈怠,在一次次培训和演练中提高技 术和队员间的默契。"魏晓梅介绍。

今年1月进驻国家体育场后,魏 晓梅等医疗志愿者脱产投入医疗保障 工作,医院为他们提供了大量支持和 帮助。同事则积极承担责任,帮助他 们分担科室内任务。魏晓梅表示,参 加本次医疗保障工作,不仅让她提升 了职业认同感,还提高了她的急救技 能和团队合作水平。

#### 飞驰雪场守护生命

放下手术刀,走出医院,换上滑雪 装备,从一名沉着冷静的医生,迅速变

身为滑雪场上的高手。这就是冬奥会 高山滑雪医疗保障队队员、中日友好 医院神经外科医生李锐热爱的"双重

2008年北京夏季奥运会期间,李 锐与魏晓梅一起,在国家体育场(鸟 巢)FOP医疗站参与医疗保障工作;14 年后,他站在赛道医疗岗位上,承担国 家高山滑雪中心的医疗保障任务。

"我为高山速降、大回转、小回转 和超级大回转的运动员提供医疗保 障。"李锐说,国际滑雪联合会要求,一 旦运动员受伤,滑雪医生必须在4分 钟内赶到出事地点,对运动员进行施 救。但考虑到其他运动员还需要比 赛,实际上滑雪医生要在1分多钟赶 到现场。

为了提升滑雪技能和急救技能, 2018年,40多名医疗技术过硬又有 丰富滑雪经验的医生组成了中国第 一支滑雪医疗保障队伍,李锐是成员 之一。每年冬天,他们都会前往指定 地点参加培训。李锐说:"在训练过 程中,有的队员受过重伤。但是有些

人没有放弃,在最短的时间内进 行了手术、康复后,又回到了队 伍中。"

雪上项目是速度与技巧的比 拼,高山滑雪项目比赛时运动员 的最快速度约为 140 千米/小 时。历届奥运会的统计数据显 示,运动员在训练和比赛中受伤 的比例是15%~30%,其中重伤 超过1‰。因此,滑雪医生提供 医疗保障至关重要。

"当运动员受伤时,医生要第 一时间判断其意识、呼吸、脉搏是 否有问题。如果意识不清,要考 虑到是否排除颈椎损伤,是否要 戴好颈托;如果呼吸循环不稳定, 要考虑是不是要做气管插管,甚 至在雪道上做心脏复苏。同时还 要呼叫救援,决定是直升机转运, 还是采用其他方式转运。验伤、 判断、汇报,这些要在30秒之内 做出准确决定。"李锐说,所有艰 苦训练,都是为赛时更好地保障 运动员安全。

### 第一时间进入场地,判断运动员伤情 陕西9市5县

□新华社记者 赵建通 刘金辉 岳冉冉

跟着AI大屏打太极拳,抽取 中医药盲盒礼物,看人体经络穴 位三维演示……在北京冬奥会主 媒体中心,有这样一个100平方 米大小但科技范儿十足的中医药

文化展示空间,它就像一扇神奇

的"窗口",吸引了往来中外媒体 工作者的目光。 不仅仅是主媒体中心的中医

药文化展示空间,北京冬奥村和延 庆冬奥村也设立了以"10秒"中医 药体验为核心理念的中医药体验 馆。这些中医药文化"传播窗口" 调动中医药各领域专家参与设计, 以高科技手段为载体,打造出中华 优秀传统文化传播的新范式。

### 冬奥会上的中医药展示

设置中医药展示空间、体验 馆,是本届冬奥会的一项特别安 排。这也是首次在世界级赛事中 集中展示中医药文化。

在新冠肺炎疫情防治中有卓 越表现的中医药"三药三方",这 次合体亮相主媒体中心的中医药 文化展示空间。中国中医科学院 相关负责人介绍,除了"三药三 方",中医药在新冠肺炎疫情防治 全过程均可发挥作用。

中国中医科学院联合行业内 优秀中药企业牵头组织了中医药 文化展示空间的设计、搭设,该负 责人说:"我们希望大家看到中医 药文化是有传统的、有底蕴的,也 是现代的、创新的、与时俱进的。"

"中医的创新发展就是我们 去充分借鉴现代的科技技术,让 中医向着更高的高度去发展。就 像这次展示空间一样,我们也是 在实践这样的思路,中医从来不 排斥先进的科学技术,相反(这些 科学技术)会融入中医里面,促进中医 的发展。"该负责人说。

向全世界展示中医之美

#### 在冬奥会保障健康

通过打"AI太极"领取盲盒礼物 的花名册上显示,来自奥林匹克广播 服务公司、英国广播公司、朝日电视台 的工作人员是主媒体中心中医药文化 展示空间的常客。工作人员说,除了 了解中医药文化、学习太极,还有很多 外国人专门询问能否在这里接受针灸

实际上,不仅仅是文化展示、体 验,中医药以针灸按摩等形式在冬奥 会运动员健康保障、创伤治疗、疲劳消 除方面也作出了很多贡献。

"中国的中医药非常棒,穴位按 摩、拔罐,我们在训练中也经常做,非 常有效。"在北京冬奥村的中医药体验 馆,几名巴西运动员如此说。

"我们除了做文化展示空间,还派 出了包括几家附属医院医生在内的近 百人,在闭环里做健康服务保障-包括常规的参与核酸检测等,还有利 用中医理论为运动员提供食物营养咨 询服务……"中国中医科学院相关负 责人说。

### 让更多朋友看到中医的美

中医药在北京冬奥会上惊艳亮 相,来体验参观中医药文化的世界各 地朋友怀着好奇前来,带着赞叹离开。

"一位加拿大代表团的随队医生 参观完后极为震撼,他跟我分享了自己 对中医的理解与敬佩。"延庆冬奥村中 医药体验馆的志愿者司天卓说,"中医 药体验馆不仅是传统中医药成果的展 示平台,更是中国形象的展示平台。"

北京冬奥村中医药体验馆的志愿 者负责人张晓冰说:"这里是我们传播 中医药文化和讲好中国故事的平台, 我希望通过团队的努力,让更多外国 朋友看到中医之美!"



及时救治

2月14日,美国选手玛琳·哈米尔(中)在比赛中失误受伤。 当日,北京2022年冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛 在河北张家口云顶滑雪公园举行。 新华社记者许畅摄

# 谷爱凌"结缘"河南中医

□本报记者 李季 通讯员 王红

2月8日,曾为谷爱凌做过运动保 健的河南中医骨伤专家董良杰一看到 谷爱凌冬奥会夺冠的消息,就第一时 间向谷爱凌母亲发去了祝贺信息。董 良杰感慨道:"其实她的夺冠早就有迹 可循,小姑娘的身体素质非常好,平时 的训练也非常刻苦。"

早在2019年,董良杰和谷爱凌就 因为中医结下了不解之缘。当时,谷 爱凌的母亲得知董良杰是中医骨伤少 林正骨传承弟子,便邀请他为常年进 行高强度训练的谷爱凌做正骨,调理 身体。

体验过一次纯正的中医正骨后, 谷爱凌高兴地跳了起来:"腰背从来没 有这么舒服过,像换了一根脊柱!"

河南省中医院骨病二科副主任中 医师董良杰被国家体育总局、河南省 冬季运动管理中心选派,以2022冬奥 会国家队队医身份,为冬奥坡面障碍 大跳台、双板U槽国家集训队开展医 疗保障、科研工作,并负责冬奥会跨界 跨项坡面障碍大跳台组29人和双板U 槽组26人两支集训队伍的医疗保障。

集训期间,董良杰跟着选手们辗 转哈尔滨、日本、新西兰等多地,将中 医骨病创伤诊疗、少林伤科特色疗法, 结合运动医学、运动营养学、运动心理 学、运动人体科学融入日常的康复和 治疗中。不仅如此,为了能在训练场 上第一时间为队员提供医疗诊 断,董良杰甚至还在教练的指导 下学会了滑雪。

对体育运动骨伤异乎寻常的 准确判断能力,让运动员们对董 良杰骨科医生的身份更加崇拜 和喜爱。训练期间,为了帮助队 员们更好地放松肌肉,董良杰没 少想办法,把自己的功夫招式也 亮了出来。"上次您教我的少林 桩功,锻炼之后感觉腰部舒服多 了!"一位接受过其治疗的运动 员说。

2021年初,董良杰结束了随 队任务回到河南,恢复正常的临 床工作,接替他的是河南省中医 院另一位医生。

### 河南确定 生活垃圾分类标准

本报讯 (记者李季)日前,修订 后的《河南省城市生活垃圾分类管理 办法》公布。《办法》对生活垃圾的源头 减量、分类管理、资源化利用、无害化 处理及监督管理等活动做出明确规 定,将干3月1日起正式实施。

《办法》将居民生活垃圾分为可回 收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃 圾,规定市级和县(市)政府应当根据 城市生活垃圾分类和处理设施发展规 划和年度建设计划,合理布局城市生 活垃圾投放点,建设满足当地需要的 各类生活垃圾收集、转运、处理设施和 场所;鼓励相邻地区统筹城市生活垃 圾处理设施、场所建设,鼓励建设城市 生活垃圾资源循环利用园区。

《办法》明确,河南省政府城市生 活垃圾主管部门应当指导设区的市 政府城市生活垃圾主管部门制定城 市生活垃圾清扫、收集、贮存、运输和 处理设施、场所建设管理规范,发布 生活垃圾分类指导目录,加强监督管 理。市、县级政府城市生活垃圾主管 部门应按照生活垃圾分类标准,统一 规范可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、 其他垃圾等垃圾收集容器的图文标 志、颜色等。

## 通过国家卫生城镇复审

本报讯 (特约记者魏剑)近日, 全国爱国卫生运动委员会印发文件, 对 2020 年、2021 年参加复审通过的 国家卫生城市,以及2021年参加复审 通过的国家卫生县城进行重新确认命 名。其中,陕西省咸阳市、铜川市、渭 南市、延安市、榆林市、汉中市、安康 市、韩城市、华阴市9个国家卫生城市 和凤县、麟游县、礼泉县、吴起县、志丹 县5个国家卫生县城通过国家卫生城 镇复审。

据了解,近年来,陕西省各级爱卫 机构牵头负责,爱卫会各成员单位协 作配合,社会各界和广大人民群众积 极参与,国家卫生城镇创建工作取得 了可喜成绩。截至目前,全省共有国 家卫生城市13个、国家卫生县城63 个、国家卫生乡镇123个。

### 太原提升 农村人居环境

本报讯 (记者崔志芳)近日、《太 原市乡村建设行动实施方案》由2022 年太原市政府第2次常务会议审议通 过。《方案》明确,按照"产业兴旺、生态 宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕' 的总体要求,高起点、高标准、高水平 推进乡村建设。

《方案》提出,全市520个行政村 全部开展农村人居环境整治提升, 114个城中村、城边村、空心村、搬迁 村因村施策,开展农村人居环境整 治。建设50个以上示范标杆型美丽 宜居示范村、50个以上优化提质型美 丽宜居示范村、10条农村人居环境整 治示范廊道,打造2个乡村建设示范 县。以清徐县为试点,分批次分年度 实施农村生活垃圾、污水治理,开展乡 村风貌管控,围绕"醋都、葡乡、菜篮 子",建设六大片区,以产业发展带动 乡村建设。以晋源区为试点,围绕"山 水晋源、稻花飘香",贯通农文旅,全域 提升乡村建设水平。

《方案》提出,抢抓太忻一体化经 济区建设战略机遇,打造一条产业兴 旺、生态宜居的北部乡村振兴示范带, 构建"以点带面、连点成线、点上出彩、 线上成景"的乡村建设格局。

### (上接第1版)

最让密云区卫生健康委党委副书 记、副主任曲永亮高兴的是,2021年 密云区招录医学毕业生20人。"2021 年,通过返聘退休医生、政府购买服 务、社会招聘、定向培养等方式引进执 业医师、药剂师、乡村医生等,最终有 30名医务人员入职村卫生室。"曲永 亮介绍,每个村级卫生室均设置诊室、 公共卫生室、药房等,配置治疗台等设 备40件。同时,密云区加强区域临床 检验中心和影像中心建设,提高了基 层医疗机构的检验、放射诊疗能力。

老百姓最关心的服务水平也在同 步提高。密云区组织院感及乡村医生 质控专家建立及修订12项村卫生室 工作制度,按照"镇管村用"方式,对卫 生室药品采购、医生规范执业、考核评 价等内容进行规范化管理。另外,加 快推进新建村卫生室纳入城乡居民医 保范围,方便农村居民持医保卡实时 结算。目前,密云区政府购买服务的 村卫生室已全部纳入医保定点管理, 是北京市唯一将政府购买服务村卫生 室全部纳入医保定点管理的区。

不过,密云区也有短板。王文平 说,目前全区乡村医生岗位人员具备 执业助理医师以上资格人员占比为 25%, 距北京市要求的30%的目标还 有一定差距。下一步,区卫生健康委 将积极配合市卫生健康委、首都医科 大学做好乡村医生定向培养及毕业生 安置工作。

### 优质医疗向基层延伸

密云区80%是山区,过去,山区百 姓找专家看病难,优质医疗资源下沉 不到镇村。这一情况,在2020年11月 北京大学第一医院全面接管密云区医 院后有了改变。两家医院签约后,密 云区医院成为北大医院密云院区,管 理与发展纳入北大医院发展规划中。

### "不敢想"的优质医疗来到家门口

为了让山区百姓方便就医,密云 区依托北大医院的优质医疗资源和中 心院区专家的指导帮扶,让北大医院 密云院区与19家社区卫生服务中心 组建紧密型医共体,社区医生不断规 范常见病、多发病诊治,提升基层医疗

全科医学科基于分级诊疗的理 念,想方设法将常见病、多发病患者留 在社区。北大医院接管密云院区不到 1个月,全科医学科在密云院区落地, 承担整个北大医院全科医学教育中医 学生病房实习的工作。北大医院密云 院区院长王平表示,空间的局促限制 了一些新兴学科在北大医院中心院区 的发展。因此,利用密云院区的学科 基础和优势来发展这些学科。"现在, 全科医学科有20张病床,学科发展得 很好。"王平说。

北大医院密云院区副院长孙万卉 说,科室成立至今,每月组织一次全区 病例讨论,每家社区医院都要派代表 参加。"病例讨论由社区医生牵头,针 对社区实际发生的病例展开,由北大 医院密云院区医生指导,北大医院中 心院区专家进行点评。"

"全区的典型病例讨论分享,我们 已经主讲两次了。"密云区西田各庄镇 社区卫生服务中心主任赵春义连续几 天忙疫情防控,导致声音沙哑。"我们 将加大对高级职称人员的培养力度, 力争3年内实现每个高级职称人员都 有特色、有专长。中级职称人员积极 参加紧密型医共体建设的骨干培训,

并参与特色科室的团队。"赵春义说。

赵春义口中的骨干培训,始于 2021年。密云区遴选社区骨干全科 医生,以进修学习的方式,到北大医院 密云院区培训。"第一期培训了20名 社区医生,培训周期为6个月。我们 根据社区需求量身定制培训内容,包 括临床思维、日常操作、急诊急救、日 常诊断、转诊能力等。"孙万卉介绍。 据悉,学员学期结束通过考核后,会被 授予培训合格证书,获得在当地社区 卫生服务中心接受密云院区全科医学 科患者的权限。"以后每年都会举办这 一培训。"曲永亮说。

优质医疗资源向基层延伸的同 时,也给密云院区带来了更多可能。 近日,密云院区泌尿外科收治了一名 长段输尿管狭窄的患者,其输尿管支 架放置数年,无法接受终身带管的现 实。北大医院中心院区的李学松教授 来密云院区会诊后,建议其采用回肠 代输尿管术治疗,这样既能拿掉身上 的造瘘管,又能提高尿路的通畅程度, 保护现存肾脏的功能。"这项手术难度 极大,在远郊区的医院实施,放在以前 是不敢想象的。"李学松表示。患者 说,过去肯定抬脚就奔城里了。

一老一小,牵动千家万户。密云 院区开设了儿科重症监护病房,拓展 了服务范围,提升了服务能力。王平 介绍,科重症监护病房已经开展腰椎 穿刺、脐静脉置管、袋鼠式护理等新技 术17项,收治早产儿、需呼吸支持的 危重新生儿175人,首次成功诊治了 川崎病患儿,彰显了学科发展的后劲 儿,同时很好地支撑了产科发展。

从乡间到区里,从基本医疗服务 有保障到优质医疗触手可及,密云区 的卫生健康事业越走越扎实。见多了 看病就医过程中的酸甜苦辣,密云院 区护士肖春娟说:"现在乡亲们少了奔 波之苦,在本地就能接受高水平医治, 在家门口就能找到自己的健康管家, 在以前简直做梦也想不到。"